                               Интегрированный урок (математика + физика) 
Тема: «ЕГЭ. Математика и физика, точки соприкосновения» 
«Так много в математике физики,
как много в физике математики,
и я уже перестаю находить
разницу между этими науками»
А. Эйнштейн.
Тип урока:        интегрированный урок  комплексного применения знаний, урок-практикум.

       Цель урока: создание  условий для обобщения и систематизации знаний основного  понятия
                              «Уравнения»  и методов решения уравнений, указание границ их  применения.
Задачи урока
Предметные результаты:
Создать учащимся  условия для обобщения и  систематизации  знаний  по теме «Уравнения», наиболее общих и существенных понятий, теорем и алгоритмов. Предоставить учащимся возможность использовать приобретённые знания при решении задач разного содержания и уровня сложности. Способствовать выработке навыков в решении уравнений базового и профильного уровней по математике и физике, а также в применении  уравнений к решению задач с физическим содержанием   ЕГЭ по математике. Обеспечить проверку усвоения учащимися изученного материала.
Метапредметные результаты:

Создать  условия  для развития логического мышления, памяти, внимания, наблюдательности.  Способствовать развитию обучения методам научного познания - анализу, сравнению, классификации, обобщению и систематизации учебного материала. Способствовать развитию навыков работы с большими объёмами информации: поиску, отбору, анализу, оформлению необходимого материала. Способствовать развитию умений делать выводы. Способствовать развитию навыков устной речи, умению грамотно вести диалог и аргументировать свои действия. Способствовать развитию у обучающихся умений осуществлять самоконтроль, самооценку и самокоррекцию учебной деятельности.

Личностные: 

Создать условия  для осознания необходимости самостоятельных действий при решении проблемы. Способствовать формированию познавательного интереса к физике и математике, воспитанию культуры общения, умения работать в   коллективе, самостоятельности, саморазвития, самооценке,  самоконтролю  усвоения знаний и умений, обучению объективной оценке своих возможностей и успехов. Способствовать развитию у обучающихся ответственного отношения к учебной деятельности, трудолюбия. Предоставить  возможность осознания ценности совместной деятельности.

Межпредметные связи: 

Решение учащимися  уравнений и математических задач с физическим содержанием и освоение способов их решения. 
Методы обучения:
Деятельностные, частично-поисковые, иллюстративные с применением мультимедийных технологий, словесные, наглядные, проблемные, практические, контролирующие.
Формы организации познавательной деятельности  обучающихся: 
Коллективная, групповая, парная, индивидуальная.

Оборудование: компьютер, интерактивная доска, компьютерная презентация, раздаточный материал, прибор для демонстрации теплового расширения тел.


 УМК:  
А.Г.Мордкович  Алгебра и начала анализа 10-11 классы, часть 1-я (учебник) и часть 2-я (задачник). Москва «Мнемозина» 2015 год
Л.С.Атанасян  Геометрия 10-11 классы. Москва «Просвещение» 2015 год
Г.Я. Мякишев, Б.Б.Буховцев,Сотский Физика 11 класс, учебник. Москва  «Просвещение» 2015 год
 А. Е. Марон, Е.А. Марон  Дидактические материалы Физика 11. Дрофа 2013год
Продолжительность урока:  90 минут.
ХОД УРОКА
	Ведущий учитель
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся и формируемые УУД 

	Учитель  математики
	1.Организационный момент
	Приветствует учителей и учащихся
Представляет урок -  интегрированный урок математики и физики.
	 Эпиграф к  уроку:  
«Так много в математике физики, 
как много в физике математики,
 и я уже перестаю находить
 разницу между этими науками» 
А. Эйнштейн
	Личностные: мобилизация внимания, уважение к окружающим
Приветствуют учителей

	Учитель физики
	2.Актуализация знаний, определение темы и целей урока
	Предлагает  учащимся  решить кроссворд
По горизонтали:
1.Физическая величина, показывающая степень нагретости тела.
2.Линия, вдоль которой движется тело.
3.Единица измерения температуры.
4.Преобразование, с помощью которого  из формулы выражается какая-либо величина.
5.Единица измерения силы.
6.Величина, равная отношению изменения скорости к промежутку времени,  в течение которого это изменение произошло.
7.Величина,  равная  отношению  силы, действующей перпендикулярно поверхности к площади этой поверхности.
8.Причина изменения скорости тела.
9.Единица измерения длины в Си.
По вертикали получили ключевое слово  - важное математическое и физическое понятие «Уравнение». 
	Личностные: осознание своих возможностей
Регулятивные: умение регулировать свои действия
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
Познавательные: логические – анализ объектов с целью выделения признаков

Выполняют решение кроссворда, определяют основные понятия и ключевое слово

	
	
	Предлагает учащимся сформулировать тему и определить цели урока.
Осуществляет мотивацию учебной деятельности учащихся
	Регулятивные: целеполагание
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
Познавательные: общеучебные – логические – решение проблемы, построение логической цепи рассуждений
Коммуникативные: инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации
Определяют тему урока «Уравнения». Формулируют основные цели:    повторить понятие уравнения, повторить виды уравнений и методы их решения, применить  знания об уравнениях для  решения  задач ЕГЭ

	
	
	Предлагает учащимся ответить на поставленные вопросы
Какова роль  уравнений  на уроках  физики  и  математики? 
Почему полученные знания  об уравнениях для вас важны? 
Где применяются  уравнения  на уроках физики и математики? 
 (Приложение 1)
	Познавательные: извлекать необходимую информацию из прочитанного, структурировать знания.
Коммуникативные: вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Предметные: давать определения новым понятиям темы.


Делают вывод: тема «Уравнения»- одно из главных понятий  в математике и физике. Уравнения применяют для решения различных задач

	Учитель математики
	
	Предлагает учащимся  прочитать и определить равенства, сформулировать определение уравнения и определить виды уравнений
Как  называются представленные равенства на доске? 
Что   называется уравнением? 
Определите виды уравнений на доске и назовите основные методы  решения.
(Приложение)
	Читают и определяют равенства.
Формулируют определение уравнения. Определяют виды уравнений.
Называют основные методы решения

	
	3.Практическая часть по математике
	Предлагает учащимся защитить   выполнение  домашнего задания.
Учитывает работу учащихся в микрогруппах и оценивает выполненную  работу.
(Презентации учащихся, письменный разбор задач в тетрадях)

	Познавательные: извлекать необходимую информацию из прочитанного, структурировать знания
Коммуникативные: вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли
Предметные: давать определения главным понятиям и способам решения

Представляют домашнее задание. Работают  группами Каждая группа представляет теоретическую часть в виде презентаций по теме «Уравнения»
1.Общие методы решения уравнений
2.Иррациональные уравнения
3.Показательные уравнения
4.Логарифмические уравнения.  Выполняют практическую часть в виде решения уравнений  базового и профильного уровней ЕГЭ по математике


	
	4.Контроль и  самопроверка знаний (уравнения из ЕГЭ)
	Проверяет  усвоение знаний по теме «Уравнения»  с помощью решения математического теста
(Приложение)
	Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что усвоено и что ещё подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения
Личностные: самоопределение
Коммуникативные: управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка собственных действий и партнера.
Выполняют самостоятельную работу

	Учитель математики
	5. Работа с КИМами ЕГЭ
	Предлагает учащимся проанализировать задания  Кимов ЕГЭ по математике,  выделить задания с физическим содержанием
 Обращает  внимание учащихся на  4-ое задание  КИМов  по математике (базовый уровень) и 10-е задание (профильный уровень) и предлагает сделать вывод

	Анализируют задания КИМов ЕГЭ и  выделяют задачи с физическим содержанием (4-ое задание базового уровня и 10-ое задание профильного уровня)
Делают вывод: это текстовые задания на анализ практической ситуации, моделирующие реальные или близкие к реальной ситуации (например, экономические, физические, химические и др. процессы)

	Учитель физики
	6.Работа с физическими уравнениями
	Представляет  учащимся равенства, предлагает проанализировать, ответить на вопросы и сделать вывод:
Как называется  каждое равенство с точки зрения математики?
[image: https://ege.sdamgia.ru/formula/60/607136f0e8a9860f129d27d9e0d854b8p.png]    [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/11/1159331caa7ac0d3ffdfdd62e7d42fd7p.png]    [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/30/302494279f3b9f3d7aca8e6a3acfa790p.png]
x(t)=x0+ υt 
[image: https://ege.sdamgia.ru/formula/1e/1eacaa4e57775a289fb2a6d198c71879p.png]        [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/dd/dde22b2700949b8fe522a407749ed4b3p.png]
 

	Определяют уравнения и виды физических уравнений с точки зрения математики:
1.Линейные
2.Квадратные
3.Показательные
Делают вывод: уравнения, которые изучает математика, применяются к решению задач с физическим содержанием

	
	7.Практическая часть по физике
	Предлагает учащимся посмотреть и проанализировать физический опыт, сделать вывод.
Проводит физический опыт:
Возьмем  латунный шарик, который в не нагретом состоянии проходит через кольцо. Если шарик нагреть, то через кольцо он не проходит. Ответьте на вопрос: почему?
Предлагает учащимся работу  над задачами №10 (профильный уровень) ЕГЭ по математике: прочитать текст задач, проанализировать и  решить.
1.Задача №1.
 При температуре [image: img104]  рельс имеет длину [image: img106]=12,5 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса, и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону  [image: img108], где [image: img110]коэффициент теплового расширения, [image: img112]температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 6 мм? Ответ выразите в градусах Цельсия. 
Помогает учащимся выразить возможные рассуждения по  решению задачи и определить, к какому виду уравнений  можно отнести закон изменения длины рельса при тепловом расширении? 





































2.Задача№2.
 Если достаточно быстро вращать ведро с водой на верёвке в вертикальной плоскости, то вода не будет выливаться.  При  вращении  ведра  сила давления воды на дно не остаётся постоянной: она максимальна в нижней точке и минимальна в верхней. Вода не будет выливаться, если сила её давления на дно будет положительной во всех точках траектории, кроме  верхней, где она может быть равной нулю. В верхней точке сила давления, выраженная в ньютонах, равна [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/de/de63e1ab9e3a87e0807fa88c70f378b2p.png], где [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/6f/6f8f57715090da2632453988d9a1501bp.png] – масса воды в килограммах, [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/9e/9e3669d19b675bd57058fd4664205d2ap.png] скорость движения ведра в м/с, [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/d2/d20caec3b48a1eef164cb4ca81ba2587p.png] – длина верёвки в метрах, g – ускорение свободного падения (считайте [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/11/112f48e4093c514cc217aced1a5dfb3bp.png] м/с[image: https://ege.sdamgia.ru/formula/02/02850d6a647bc6cdb7f44baeb1f90089p.png]). С какой  скоростью надо вращать ведро, чтобы вода не выливалась, если длина верёвки равна 40 см? Ответ выразите в м/с.
Помогает учащимся проанализировать задачу. Чтобы понять смысл задачи, предлагает посмотреть и объяснить опыт, проведённый в домашних условиях и сделать вывод.











3.Задача №3. 
В ходе распада радиоактивного изотопа его масса уменьшается по закону [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/ef/ef8e6eb48eb888beb16424bc5fad9129p.png], где [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/fe/fed1e4775925bd3f7af0c5d8fc47e4e6p.png] – начальная масса изотопа, [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/e3/e358efa489f58062f10dd7316b65649ep.png] – время, прошедшее от начального момента, [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/b9/b9ece18c950afbfa6b0fdbfa4ff731d3p.png] – период полураспада. В начальный момент времени масса изотопа 40 мг. Период его полураспада составляет 10 мин. Найдите, через сколько минут масса изотопа будет равна 5 мг.
Помогает учащимся проанализировать условие задачи и составить алгоритм решения задачи. Ставит перед учащимися вопросы:
Определите, какую величину необходимо найти? 
Определите, почему уравнение является показательным?
Определите способы  решения   задачи.
  1- й способ физический
2-й способ математический.
Эта задача относится к разделу физики 11 класса «Ядерная физика».
Определите,  что такое период полураспада?
Проводит разбор задачи вместе с учащимися
Рассуждает,  если первоначально было 40 мг, через период полураспада 10 мин, останется- 20 мг, а через 10 мин -10 мг, еще через 10 мин- 5 мг. +Значит, время,  в течение  которого останется 5 мг – 10мин+ 10 мин + 10 мин = 30  мин.
Предлагает  учащимся рассмотреть решение  задачи  с точки зрения математики, как решение показательного уравнения, выполнив для этого подстановку данных в исходное уравнение. Помогает учащимся найти решение задачи и самостоятельно выбрать путь решения задачи (математический или физический).
 Подводит итоги решения математических задач с физическим содержанием. Помогает определить необходимость понимания физического смысла задач  ЕГЭ по математике.
	Смотрят и анализируют опыт,  отвечают на вопрос.
 Делают вывод: объем тела увеличился при нагревании.


Читают текст задачи №1.
Анализируют: 1.Происходит тепловое расширение при нагревании  и шарика (опыт), и рельса. Длина рельса, выраженная в метрах, меняется по закону  [image: img108]
2.Задача сводится к решению линейного уравнения. 3.Известны все числовые величины, необходимо подставить их в уравнение, выразить температуру и посчитать. 
4.Предварительно вычислить, какая длина у рельса стала после удлинения.
Выполняют решение задачи №1. Определяют, к какому виду  уравнений  относят закон изменения длины рельса при нагревании.
Делают вывод: решение задачи №1 сводится к решению линейного уравнения.
Читают  текст задачи №2.
Демонстрируют заранее подготовленный опыт, анализируют 
и объясняют опыт.
Решают задачу: подставим все данные в уравнение и разделим обе части на m. Выполняют решение. Записывают ответ. 
Делают вывод: уравнение силы давления  относится к квадратному уравнению и решение задачи сводится к решению квадратного уравнения.
Читают текст задачи №3.
Анализируют условие задачи, определяют неизвестную величину  и способы решения задачи:
1-й способ - физический
2-й способ - математический
Делают вывод: закон уменьшения массы радиоактивного изотопа в ходе его распада является показательным.
Отвечают на вопросы.
Период полураспада - это время, в течение которого распадается половина наличного числа радиоактивных атомов.
Подводят итоги решения задач.
Делают важный вывод: необходимо понимать физический смысл  математической задачи и  выбирать рациональные методы решения задачи для успешной работы над задачами

	
	8.Контроль и самопроверка  знаний
	Предлагает  решить трехуровневую самостоятельную работу 
	Выполняют решение самостоятельной работы

	Учитель математики
	9.Рефлексия
	Проводит рефлексию.
Предлагает учащимся обсудить достижение целей урока и результаты, используя схему, составленную учащимися в течение урока. 
Подводит итоги урока
	Регулятивные: умение соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его
Коммуникативные: вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли
Личностные: осознавать успешность своей деятельности
Подводят итоги собственной деятельности на уроке и выражают свою оценку работе классного коллектива. Выражают мнение о достижениях и ошибках 

	 
	10.Домашнее задание
	Информирует о домашнем задании и проводит инструктаж по его выполнению 
КИМы ЕГЭ по математике:
5 уравнений   ЕГЭ математика (БУ)5 задач №10 из ЕГЭ математика (ПУ)
Благодарит учащихся за сотрудничество. Желает успешных результатов при сдаче ЕГЭ по математике и физике.
	Регулятивные: умение выбрать задание по силам
Коммуникативные: планирование сотрудничества с учителем
Записывают домашнее задание
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Приложение
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         Схема обобщения и систематизации знаний по теме «Уравнения»
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Приложение
                                       Математический  тест по теме «Уравнения»
	Фамилия и имя учащегося
	Название уравнения
	            Уравнение
	           Решение
	Ответ

	
	1
	Решите уравнение

	
	

	
	2
	Решите уравнение, если уравнение имеет более одного корня, то в ответ запишите больший из них
= 1
	
	

	
	3
	Решите уравнение
 = х
	
	

	
	4
	Решите уравнение
= 
	
	

	
	5
	Решите уравнение
= 7
	
	

	
	6
	Решите уравнение
= 5
	
	

	
	7
	Решите уравнение

	
	




[bookmark: _GoBack]









10

image2.png
¢ = ot + —




image3.png
pVE =10°




image4.png
8t (M)
00 —
xo =1




image5.png
X =542t + 417




image6.png
0°C




image7.png




image8.png




image9.png
2.
,2- 1075
(°C)~t —




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png
m(t) =my-2"~

t/T




image18.png
mo




image19.png




image20.png




image21.jpeg
Maremartuka





image22.jpeg
® = BS cos wt

]:]()(1 +at)

10g5(4 + x)=2





image23.jpeg
Teopernueckne

[IpakTnyeckue

Dusnueckas

MOJI€]Ib

Maremarnueckas

MOJIElTb

YTO TAKOC
KOpEHb ypaBHEHHE
YpaBHEHUs

Busel ypasrenmii

Tpurotomerpi

COS X

Jluneiinpie
) Jlorapudmmueckie

k\‘b)O

log, =b

PaBHocHBHBIC IpeoGpasosanns,

PaBHOCHJILHBIM HPL‘Ol’)pil'{OBLII s

Paunonansusie

”ppullll(\u&blll-lc
Va=b

Metozst
perienns
YPaBHEHHI





image24.jpeg
4TO TaKO€

ypaBHEHHE

Paunonansusie





image25.jpeg
MeTtobl
peleHus
YPaBHEHUM

Meto1
pa3yIoKEHUs Ha

MHOKHNTECIIN

MeTto

(yHKIMOHAIBHO-

rpauyeCcKuit

MeTo]1 BBeJieHUs
HOBOU
MEPEMEHHOM

MeTo]1 3aMeHbI





image26.emf
  Самостоятельная     работа    по физике     (разноуровневая )     Карточка 1   Высоту над землей подброшенного вертикально вверх мяча вычисляют по  формуле                             ,     где  h   –   высота в метрах,  t - время в секундах,  прошедшее с момента броска. Сколько секунд мяч будет находиться на высоте  не менее 10 м?      Ка рточка 2   После дождя уровень воды в колодце может повыситься. Мальчик  измеряет время падения камня в колодец и рассчитывает расстояние до воды по  формуле                , где  h - расстояние в метрах,  t - время падения в секундах. До  дождя время падения состав ляло 0,6 с. На сколько должен подняться уровень  воды после дождя, чтобы измеряемое время изменилось на 0,2 с. Ответ  выразите в метрах.      Карточка 3   При температуре 0 0 С рельс имеет длину  l 0 =12,5   м. при возрастании  температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная  в метрах, меняется по закону  l ( t 0 )= l 0 (1+ α   t 0 ),  где  α =1,2*10 - 4   –   коэффициент  теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени,  t 0     -   температура (в г радусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 6  мм. Ответ выразить в градусах Цельсия.      Карточка 4   Камнеметательная машина выстреливает камни под определенным углом к  горизонту с фиксированной скоростью. Траектория полета камня описывается  формулой                      , где                          . На каком  наибольшем расстоянии   от крепостной стены 9 м высоты нужно расположить машину, чтобы камни  перелетали через нее?               
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Карточка 1

[image: image1.emf]t



t



t



h



22



4



)



(



2



+



-



=






t t t h 22 4 ) (


2


  


Высоту над землей подброшенного вертикально вверх мяча вычисляют по формуле                           ,   где h – высота в метрах, t-время в секундах, прошедшее с момента броска. Сколько секунд мяч будет находиться на высоте не менее 10 м? 


Карточка 2
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После дождя уровень воды в колодце может повыситься. Мальчик измеряет время падения камня в колодец и рассчитывает расстояние до воды по формуле                , где h-расстояние в метрах, t-время падения в секундах. До дождя время падения составляло 0,6 с. На сколько должен подняться уровень воды после дождя, чтобы измеряемое время изменилось на 0,2 с. Ответ выразите в метрах. 


Карточка 3


При температуре 00С рельс имеет длину l0=12,5 м. при возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону l(t0)=l0(1+α t0), где α=1,2*10-4 – коэффициент теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени, t0  - температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 6 мм. Ответ выразить в градусах Цельсия. 
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Камнеметательная машина выстреливает камни под определенным углом к горизонту с фиксированной скоростью. Траектория полета камня описывается формулой                      , где                          . На каком  наибольшем расстоянии  от крепостной стены 9 м высоты нужно расположить машину, чтобы камни перелетали через нее?           


� EMBED Equation.3 ���







� EMBED Equation.3 ���







� EMBED Equation.3 ���







� EMBED Equation.3 ���











[image: image5.wmf]t


t


t


h


22


4


)


(


2


+


-


=


[image: image6.wmf]2


5


,


0


t


h


=


[image: image7.wmf]bx


ax


y


+


=


2


[image: image8.wmf]25


1


,


30000


1


=


=


b


a


_1356970215.unknown



_1356974209.unknown



_1356974210.unknown



_1356968261.unknown




image1.png
at*
S = vt + —
vol + 3




